

# ОЧАРОВАНИЕ «ЮЖНОЙ ПАЛЬМИРЫ» КУЗБАССА

**О паломнической поездке в Новокузнецк писать было сложно. В первую очередь потому, что невольно сравнивал исторические и культурные ценности Кемерово и «южной столицы» Кузбасса. Не давал покоя «квасной патриотизм»: начинал уверять себя, что наш город разнообразнее и интереснее Новокузнецка, который в конце 1990-х годов вполне мог стать столицей нашей области**

В одном бывший Щегловск несомненно уступает Новокузнецку: он почти на 250 лет младше его. Новокузнецк был основан приблизительно в 1618 году, когда строился Кузнецкий острог, а официальный статус города получил в 1689 году. Современный Новокузнецк создавался в июле 1931 года из поселка Город-Сад при металлургическом заводе (именно ему посвящены проникновенные строки Владимира Маяковского). В 1971 году город

«Жемчужина» Новокузнецка — исторический памятник конца XVII—XVIII веков — Кузнецкая крепость. Экскурсия не была бы столь увлекательной и познавательной, если бы нас не сопровождала один из лучших гидов области, бывший директор исторического музея «Кузнецкая крепость» А.С. Шадрина.

Конечно, особые эмоции и впечатления вызвало посещение Кузнецкой крепости, построенной

сих фактах, которые буквально шокировали паломников. В 1919 году в Кузнецк с Алтая прорвались 900 «отморозков» из печально известной банды Рогова, уничтожившей церкви по всему Кузнецкому краю. Они учинили зверскую расправу как над коммунистами, так и над служителями церкви. Священников и монахов убивали прямо в храме, матушек насиловали на алтаре. Во время этой кровавой вакханалии Спасо-Преображенский собор сгорел, от него остался только пустующий остов.

Храм начал восстанавливаться лишь во второй половине 1980-х годов. В его возрождении активно участвовали горожане и учащиеся СПТУ № 52. За месяц из церкви было вывезено более 40 КАМАЗов хлама. В 1989 году Совет народных депутатов принял решение передать собор православным верующим. Осенью 2004 года реставрационные работы и роспись собора, наконец, были завершены, и Спасо-Преображенский собор, разрушенный и омытый кровью мучеников в советскую эпоху, отпраздновал новое рождение. Трагична и судьба протоиерея, настоятеля Александра Пивоварова, во многом благодаря которому собор был восстановлен. В 2006 году он попал в аварию и заживо сгорел в собственной машине. Что стало первопричиной страшной трагедии? Возрождение церкви, омытой кровью священников — мучеников?

Впрочем, не хочется вдаваться в мистику. В церкви мученика Иоанна Воина несет свою нелегкую службу другой подвижник современной церкви — протоиерей Василий Лихван. Он один из немногих священников России, допущенный епархией к отчитке, то есть к изгнанию из больных людей бесов. Отец Василий является единственным в России монахом-экзерцистом, которому разрешено жить в браке.



Могилы протоиерея, настоятеля Александра Пивоварова

Экскурсия по храму заняла более часа: в нем около 100 мощей святых, мучеников и подвижников, не один десяток редких и старинных икон. Среди святынь храма есть даже плащаница Господа Иисуса Христа.

Но главное чудо храма — икона «Чаша терпения», аналогов которой в России, а, возможно, и в мире, не существует. В 2000 году на оконном стекле церкви чудесным образом проявились очертания Богородицы с младенцем Христом на руках. Именно с этого изображения московский художник Владимир Шубенкин написал икону «Чаша терпения», потратив на работу целый год, а потом подарил ее отцу Василию. Слава Бога, что икона была написана вовремя: вскоре изображение на стекле разбил бесноватый. За время нахождения в церкви икона помогла сотням прихожан, которые усыпали ее золотыми и серебряными изделиями и украшениями.

Вот такую незабываемую палитру впечатлений удалось вынести из поездки по Новокузнецку, хотя они и окрашены в пессимистические тона: к сожалению, «южная столица» превосходит нас и по исторически-культурным ценностям. Однако никто не станет спорить, что экология в областном центре неизмеримо лучше...

Дмитрий ТОЛСТОБРОВ



металлургов был награжден орденом Трудового Красного знамени за успехи в выполнении пятилетки. А спустя 10 лет — удостоен ордена Октябрьской революции за огромный вклад в индустриальное развитие страны, победу над нацистской Германией.

Впечатляет и старинный герб «южной пальмиры» Кузбасса: в верхней части на нем изображен на зеленом фоне скачущий белый конь, а в нижней на золотом фоне — кузница с инструментами. Можно еще долго рассказывать о промышленности Новокузнецка и его гигантах: Кузнецком металлургическом заводе, ЗапСибце, Кузнецком заводе ферросплавов и алюминиевом заводе, подобных которым в областном центре нет в помине. Однако это уже другая история...

первым отрядом сибирских казаков в 1618–1621 годах. В этом историческом месте мы задержались надолго: осмотрели территорию крепости, каменные стены с пушками, казармы солдат и обер-офицерскую, памятник генерал-лейтенанту П.Н. Путилову, участнику русско-турецкой и русско-японской войн, начальнику гарнизона Кузнецкой крепости, расстрелянному в 1919 году «партизанами».

Вскоре мы были возле старейшего из храмов области — Спасо-Преображенского кафедрального собора. Он начал строиться еще в 1790-х годах, а окончательно возведен в 1835 году. По своей архитектуре, размерам собор не уступает Знаменскому. Многовековая история храма могла бы занять не одну страницу, но остановимся на нескольких говоря-

